

A késő neolit gorzsi régészeti lelőhelycsontleleteinek vizsgálata

Szabó Dániel, V. évf., SZTE TTK

Témavezető: **Gulyás Sándor** tanszéki munkatárs
SzTE Földtani és Őslénytani Tanszék

Az Alföld déli régiójában nagyon sok neolitikus települést tártak fel a régészek, ami azt mutatja, hogy ez a terület sűrűn lakott volt ebben az időszakban. A leletmentési technológia fejlődésével egyre többet tudunk meg az emberek táplálkozási szokásairól, amiben vizsgáljuk a gerinceseket, a kagylókat, csigákat valamint a növényi magvakat.

Hódmezővásárhely környékén különösen sok települést tártak fel. Az én vizsgálatom tárgya a késő neolitikus gorzsi lelőhely. A Tisza völgyében különösen kedvezőek voltak a feltételek a táplálkozási (gyűjtögetés, vadászat, halászat) és a gazdasági (növénytermesztés, állattenyésztés) tevékenységekhez. A terület egy 5-6 méterrel a környezete fölé emelkedő domb volt, melyen több évszázadon keresztül éltek emberek. A radiokarbon kormeghatározások eléggé eltérő eredményeket hoztak, de megállapítható a kb. i.e. 5000-4000 év közötti intervallum.

A XV. szelvény csontleleteit dolgoztam fel, amelyben 3 szintet tudtak elkülöníteni a régészek: 2 neolitikus és egy szarmata korú szint. A csontleletek vizsgálatából sokat megtudhatunk a táplálkozási szokásokról, valamint az állattartás, állattenyésztés kezdeteiről. A környező régészeti lelőhelyek mutatják hogyan alakult a házasítás ezen a területen. A kezdeti adatokból úgy tűnik hogy a település csontleletei a balkánon feltárt lelőhelyekhez hasonlít, melyeknél már nagy arányban a házasított fajták fordulnak elő.

A telen található településeken nem történt házasítás, az állományukat vad egyedekkel frissítették fel. A vadászat már kisebb jelentőségű volt mint a kora neolitikus időszakban, ami köszönhető egyrészt a házasított állatok elterjedésének, valamint a vad fajok megfogyatkozásának, ami később akár a vad forma eltűnéséhez is vezethetett.

A kutatásom célja megismerni, hogy hogyan változtak meg fogyasztási illetve állattartási szokások a településen több száz év alatt, amit a szelvény magában foglal.